



一月十四日,小朋友在铁路工作人员陪同下乘上从乌鲁木齐站发往和田的火车。

我国将7家美国实体列入不可靠实体清单

新华社北京1月14日电 记者14日从商务部获悉,不可靠实体清单工作机制当天发布公告,决定将7家美国实体列入不可靠实体清单。

这7家美国实体为参与对台湾地区军售的海岸间电子公司、系统研究与模拟公司、铁山解决方案公司、应用技术集团、阿克西恩特公司、安杜里尔公司、海上战术系统公司。

公告决定对上述美国实体采取以下处理措施:

- 一、禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动;
- 二、禁止上述企业在中国境内新增投资;
- 三、禁止上述企业高级管理人员入境;
- 四、不批准并取消上述企业高级管理人员在中国境内工作许可、停留或者居留资格。

商务部新闻发言人当天对此回应称,近期,美国频频向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重违反国际法,危害台海和平稳定。美国海岸间电子公司等7家公司不顾中方强烈反对,参与对台军售,开展所谓军事技术合作,严重损害中国主权、安全、发展利益。中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律,依据《不可靠实体清单规定》等相关规定,依法追究其不法责任。

这位发言人表示,中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题,仅依法针对极少数危害我国国家安全的外国实体,诚信守法的外国实体完全无需担心。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业,并致力于为守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。

合龙在即 在建世界第一高桥钢桁梁拼装完成



目前,由贵州桥梁集团承建的贵州六安高速公路花江峡谷大桥全桥93个节段钢桁梁全部拼装完成,大桥即将迎来合龙。

花江峡谷大桥因跨越被誉为“地球裂缝”的花江大峡谷而得名,是贵州省六枝至安龙高速公路的关键控制性工程,自2022年开工建设,预计2025年建成。大桥为钢桁梁悬索桥,全长2890米,桥面距水面垂直高度达625米,建成后将成为新的世界第一高桥。

图为1月13日拍摄的贵州六安高速公路花江峡谷大桥。

新华社记者 杨文斌 摄

五部门联合发文 加强校园食品安全工作

新华社北京1月14日电(记者赵文君)记者14日从市场监管总局获悉,国务院食安办联合教育部、公安部、国家卫生健康委、市场监管总局日前印发《关于进一步加强校园食品安全工作的通知》,聚焦校园食品安全主体责任、管理责任和现代化治理水平,部署各地进一步健全校园食品安全全链条防控风险的制度机制,强化校园食品安全保障。

通知要求,学校校长(园长)应切实履行第一责任人责任。学校要加强病媒生物防制,规范复用餐饮具清洗消毒、大宗食材采购和进货查验制度落实。实行承包经营的,应严格按照招标程序统一组织招标,建立食堂承包经营管理制度;实行校外供餐的,应选择具备集体用餐配送资质的校外供餐单位,严格实行评价和退出机制。

通知强调,地方各级党委和政府主要负责人应当全面加强对本地区校园食品安全工作的领导。各地食安办、教育行政部门、卫生健康部门、公安机关、市场监管部门要履职尽责加强校园食品安全工作,强化部门协作,定期组织开展风险交流会商,健全校园食品安全齐抓共管的工作机制。

通知指出,要持续提升校园食品安全现代化治理水平,推行“互联网+”智慧监管运用,完善食品安全投诉处置机制和社会参与的监督机制。

定日县13日晚强烈余震 未造成人员伤亡

新华社拉萨1月14日电(记者格桑达觉 刘润鹏)1月14日从西藏定日县人民政府获悉,经过排查,13日晚强烈余震未造成人员伤亡,部分危房出现倒塌情况。

据中国地震台网正式测定,1月13日20时57分、58分,西藏日喀则市定日县先后发生4.9级和5.0级余震,震源深度均为10千米。其中,5.0级余震是1月7日定日6.8级地震后,截至目前震级最高的一次余震。

定日县县长扎西顿珠介绍,这两次余震虽然造成危房倒塌,但因群众已转移至救灾帐篷和活动板房中,因此未出现人员伤亡情况。经初步排查,国省干线公路未发现阻断情况;震区电网运行正常。

新华社北京1月14日电 记者樊曦 叶昊鸣 黄鑫

回家的路, 就是年

2025年春运启程观察

B 温暖同行 | 服务科技共护航

春运路上,空铁换乘有多快? 3分钟就能从天河机场站高铁出站口到T3航站楼,45分钟实现列车车门到飞机舱门的换乘……在中国铁路武汉局天河机场站工作人员的指导下,记者体验了一把空铁换乘的“加速度”。

2025年春运,国铁武汉局与武汉天河机场发挥“空铁联运”优势,建立联动机制、打通服务链条、丰富服务产品,让“空铁联运”提档升级。

服务升级、科技助力,春运图景充满暖意。一踏上从河南新乡开往海南海口的K457次列车,“一碗好饭”让35个小时的旅途香气四溢。

“这趟车途经全国22个地市,旅客可以在车上品尝到豫菜、湘菜、粤菜。面向老年人,我们还开发了低脂餐。”有着25年春运经验的餐车厨师长范青山说。

——行驶在杭甬高速上,科技保障更有力。浙江交通集团绍兴管理中心联合高速交警在杭甬高速公路主线建设11座无人机巢,一旦出现车辆违停、抛锚、拥堵等情况,无人机立刻

自动起飞,在地面人员到达前赶到事故点悬停,预警喊话或提供夜间照明,提醒司乘快速有序撤离,同时实时传输现场视频到监控指挥中心,为指挥决策服务。

——走进北京大兴机场,旅客在自助设备前办理值机托运手续,乘机流程高效顺畅。问询柜台的工作人员为长者、孕妇、急客等重点旅客佩戴爱心手环,提供更精准贴心的服务。候机区内,24小时营业的餐饮商贸店铺、夜间休息区、母婴室等设施一应俱全,为旅客打造更舒适的春运乘机体验。

春运关系着亿万家庭新春团圆,平安出行、顺利出行,是民之所望、心之所向。

公安部交通管理局局长王强表示,公安部部署开展全国公安系统安全生产风险防范行动,强化冬季突出安全隐患排查治理,会同有关部门全面排查人、车、路、企交通安全隐患,严禁不合格的驾驶员参加春运,推动桥梁隧道、急弯陡坡、临水临崖、高速公路出入口和事故多发点段的隐患排查治理,最大限度从源头上消除隐患、化解风险。

C 年味渐浓 | 热闹丰盈“中国年”

凌晨5点,山东临沂最大的货运站朱保站,X37116次城际货运班列缓缓驶出,向川渝地区方向加速而去。

“从糖果饼干到罐头、箱装爆米花,每天有上千种货物汇集到朱保站。”济南铁路物流中心



1月14日,天津客运段的乘务人员在C2114次列车上给旅客发放纪念品。



1月14日,在南宁东站,两名返乡大学生共同剪福字。



1月14日,在石家庄站候车大厅,石家庄铁路公安处民警为旅客送小礼物。

14日,2025年春运开启。神州大地上,一部热气腾腾的“流动史诗”拉开序幕。

这是春节申遗成功后的首个春运,也是有着8天春节长假的春运。40天里,全社会跨区域人员流动量预计达到90亿人次。

条条归途,涌动着人们对“中国年”的幸福期盼。春运首日,新华社记者走近春运一线,感受2025年的春运。

A 行走神州 | 路通人畅盼团圆

凌晨0:02分,北京西站,K4159次列车缓缓驶出站台。这是北京地区开出的首趟春运列车。

清晨6:30分,C3042次列车在湖州东站启动,载着180余名旅客向上海南站驶去,沪苏湖高铁迎来春运首秀。

下午14:41分,G2025次列车驶离西安北站,向杭州方向飞驰而去。蛇年窗贴、新年打卡路牌、心愿卡等装饰让这趟“新年列车”满是年味儿。

14日,超过16万公里的铁路线上,万列火车奔驰在大江南北。

“希望2025年我们的生活像高铁一样,步步向前。”G2025次列车上,旅客胡梓谦在心愿卡上写下新年祝愿。

春运首日,一幅热热闹闹、忙中有序的“春运画卷”徐徐铺展——

华北平原,首都机场航站楼内,福字、烟花图案、新春快乐等祝福语组成的微缩景观营造出喜庆热烈的节日氛围;中原大地,郑州交通集团储备的2400余台大巴整装待发,保障广大旅客安全、舒适奔赴家的方向;西南山区,D87次中老铁路国际旅客列车开启1035公里的跨国奔驰,车厢里一场丰富多彩的春节文化主题活动,让旅途“一路欢歌一路情”……

持续增长的客流,忙中有序的路途,展现流动中国的勃勃生机与无尽活力。

“交通运输、铁路、民航等部门将加强客流需求研判,合理制定运输方案,充分挖掘运输潜能,做好运力统筹调配,强化重点时段、重点区域、热点线路运力投放和组织调度。”在国新办日前举办的新闻发布会上,国家发展改革委副主任李春临表示,交通运输部将最大限度满足客货运输需要。

今年春运,行走中国更加便捷——

全国高速公路服务区超过3万个充电桩和超过4万个充电停车位虚位以待,为自驾出行的新能源车车主保驾护航。

沪苏湖、集大原等一批新线路加入春运,新线新站让“春运地图”更精彩。春运期间,全国铁路发送旅客有望突破5.1亿人次,日均1275万人次,同比2024年春运增长5.5%。

1954年,“春运”二字首次出现在媒体上。那时,绿皮车是春运的象征,人们坐着它慢慢“颠”回家乡。如今,神州大地上,国家综合立体交通网里程达到600万公里,交通基础设施网络加速布局,“家”的时空距离越来越短。

本版图片均由新华社发